稳固结构的探析——结构与稳定性
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教材分析:
本节内容是苏教版《技术与设计2》第一章第二节“稳固结构的探析”第1课时的内容。本节内容有承上启下的作用，可以使学生对前面学习的结构的基本知识有更深的认识和巩固，也为下一节课时结构与强度和功能的学习，为后续的“简单结构的设计”和“经典结构的欣赏”学习做好铺垫，本课是在感性的认识基础上进一步探究结构的重要性质之一的稳定性，可使学生对如何构建一个稳定的结构有更深的认识，并最终为解决实际问题能设计出成功的结构奠定了良好的基础。
学情分析：

    通过第一节的学习，学生认识了常见的结构，会从力学的角度理解结构的概念，会简单的分析结构的受力，使得学生有了学习本课时的基础。学习本课可以使学生对结构特性有更深入的认识，并为后续的结构设计教学奠定基础。

因为教学内容以及概念的具体性，需要在课堂上通过对具体实例的探究，学生才会建立起比较稳定的结构与稳定性相关概念，也有利于提高学生的理解技术、运用技术的能力。

高中学生已经有相关结构及稳定性的生活经验和感性的认识，也有相应的力学知识，会对事物进行一般性分析，观察能力和思维能力已日趋成熟，但缺乏对事物的理性认识能力，自我探究能力还有待提高。只要引导方法得当，学生可以很快建立起相关概念。

教学目标：

知识与技能：理解结构稳定性的含义。

过程与方法：通过试验，分析总结出影响结构稳定性的主要因素。

情感态度与价值观：激发学生结构探究兴趣和欲望，培养学生的思想和意识。

教学重点和难点：

重点：影响结构稳定的主要因素。

难点：1、影响结构稳定的主要因素在不同结构中的体现。

      2、能从影响结构稳定性的多个因素综合探讨典型结构的稳定性。
教学策略手段：

（1） 采用直观教学法。通过试验、举例、图片和实物展示，采用直观教学方法让学生亲身体会和感受，激发学生的学生的学习兴趣和促进对相关概念的理解。

（2） 采用探究式教学方法。通过纸板屏风的小实验，结合案例分析，激发学生探究热情，提高学生掌握相关知识的稳定性。

（3） 立足学生的直接经验和亲身经历。通过“做中学”，以学生的亲历情境、亲手操作、亲身体验为基础，学生自己能发现问题、提出问题、分析问题，并将所学知识应用于实际问题的解决。

教学准备：

（1） 多媒体课件，演示用的实物、模型。

（2） 学生试验用的纸板屏风。

教学过程： 

一、导入新课
教师：欣赏日常生活中的一些图片，我们时常会看到以不同状态摆放存在的物体，那他们之间有什么共同点？

学生发言：这些物体失去了平衡，不稳定。

教师：是什么原因导致了这种不平衡状态？

学生发言：是外力大风把它们吹倒了！

二、结构的稳定性：

是指结构在荷载的作用下维持其原有平衡状态的能力。

教师：平衡条件是什么呢？

学生：物体所受的合外力等于零。

学生：静止状态、匀速直线运动或者绕轴匀速转动状态。

教师：大家看到了，这些物体在大风后，不能抵抗住外力，发生了倾斜甚至翻倒，那么怎样来提高它们的稳定性，也同时来减少一些不必要的损失呢？有时候翻倒的物体可能会砸到路人的身上！

【演示试验一】矿泉水瓶试验一： 同样的瓶子，满瓶水和半瓶水（学生协助）

教师：在同样大小的推力下作用下，那一瓶先倒，为什么？

学生:满瓶的先倒，重心较高。

三、影响结构稳定性的因素

1、重心位置的高低

重心越低,稳定性越好;重心越高,稳定性越差。

案例分析：

教师：独角茶几的底座和台面如何设计的？为何这样设计？

学生：下轻上重，重心在下面，稳定。

教师：底座采用重的材料，桌面采用轻的材料，降低重心，提高了稳定性。

教师：大家还能想到那些例子？

学生：赛车等。
【演示试验二】矿泉水瓶试验二：同样的瓶子两满瓶水，一个正立，一个倒立

教师：在同样大小的推力下作用下，那一瓶先倒，为什么？

学生：倒立的先倒，重心较高。

教师：除了重心发生变化之外，再比较一下还有什么不同。

学生：底面积不同。
2、支撑面的大小影响结构的稳定性。

一般来说支撑面越大越稳定，越小越不稳定。
【案例分析】静态的自行车是如何保持稳定的
教师：支撑面和接触面的区别：接触面是物体与地面接触形成的面。

      支撑面是物体与地面接触形成支撑点的连线与地面构成的面。

教师：分析自行车的支撑面是哪一区域？

学生：单脚支撑自行车支撑面是：前，后轮与地面接触点和支撑脚与地面形成接触点构成的区域。双脚支撑是：支撑脚与地面形成接触点和前轮与地面接触的接触点构成的区域。

【想一想】比萨斜塔为什么不倒塌？

结论：结构稳定的条件是“重心所在点的垂线落在结构底面的范围内”
【试一试】你站的稳吗？请一个同学上来尝试怎么站才稳？
结论：人的身体的稳定性取决于支撑面的大小和人体姿势重心的高低，在一定范围内，两脚分得越开，则重心越低，支撑面变大，越稳定！

教师：想一想除了重心较低之外，是否还有其它因素。

学生：形状结构也发生了变化，结构的稳定性还受结构的形状因素影响。

3、结构的形状也会影响结构的稳定性。

   结构的形状不同，其稳定性也不同。
【学生试验】分小组试验：屏风稳定性试验，参照课本上16页。

试验要求：
1、试描述屏风两侧面旋转的角度与其稳定性的关系？

2、那种状态，使屏风遮挡面积最大且稳定性较好？

3、熟悉简单技术试验报告的写作。
【想一想】1、照相机三脚架

          2、A字形梯
 四、总结

影响结构稳定性的因素：
   1、
重心位置的高低；
   2、支撑面的大小；
   3、结构的形状；

往往，影响结构稳定性的因素是相互关联的，需要综合考虑各种因素来讨论结构的稳定性。
五、探究：
1、影响结构稳定性的因素还有哪些？

材料也是影响结构稳定性的因素。
    如汽车的车体采用壳体结构和薄钢板材料制造，是因为壳体结构表面能分散所受的力，薄钢板使车体质量较小。
2、举例：利用结构相对不稳定的结构实现某些功能？

3、自行车骑起来时，只有两个支撑点，为什么不会倒下呢？

六、练习

1、1、（p11）马上行动

2、（p23）练习1、2。

七、板书设计
结构的稳定性

1、 定义

2、 影响因素:
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